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Cluj —Kolozsvárt, 1924. dec. 6 án
Az elnökség.

Tanulmány a kukoricáról.
- Irta: Fehér Zoltán,

Nevei: magyarul: tengeri, kukorica, egyp- 
tomi búza, török búza, máié, indiai búza, ten
geri máié; németül: Kukuruz, Mais, gemeiner 
Mais, türkischer Weizen, Welschkorn, türkisch 
Korn; latinul'. Zea Mays Linné; franciául: 
Mais sucré, blé deTurquie; angolul-. Maize, 
Indián Corn, Amerikában: Corn.

Növénytant ismérvei. A pázsitfűfélék (gra- 
mineae) természetes rendszerébe tartozik. Egy 
éves növény, gyökere tarackszálakkal nem bir. 
Egylaki, vagyis ugyanazon a száron vana hím 
és nővirág is..Szára 1—^6 méter magasságot 
és 1.3—8 cm. vastagságot is elér (a bambus- 
nádo'n kívül a pázsitok között a legvastagabb), 
az úgynevezett kóró vagy kóré, melynek bel
sejét a bodzáéhoz hasonló lazaszövetü bél 
tölti ki. A száron vannak az 5—lő cm. széles 
és 30—133 cm. hosszú — hosszant erezett — 
levelek elhelyezve, melyek hosszában a középen 
egy húsos főér vonul végéig; a szár közelé
ben megkeskenyedik a levélsort a föér átfogja. 
A levél szélei a főérfől jobbra s balra kissé 
fölfelé hajolnak, ezzel mintegy teknőt alakítva, 
ezen alakulattal éri el'a kukorica, hogy a reája 
hulló esőcseppek a levél tövéhez vagyis a 
szárhoz folynak, — ez eredményezi, hogy a 
tengeri a legkisebb esőre is felüdül s csak a 
hosszantartó aszályt érzi meg. — Botanikus 
néven: tévéié szálas, csatornásán Összehajtó, 
pillás. Kétnemű virágja van, és pedig a him- 
virágzat a szár tetején van elhelyezve s két- 
virágu háromhimes (vagyis háromporzósj fü
zérekből van alkotva, de együttvéve egy ágas- 
bogas kalászt ábrázol a sok virág, melyet címer, 
forgó, zászló, buga néven ismerünk. Az egyes 
virágokat vékony virágpolyva és vastag kalászka 
polyva takarja. A nővirágzat pedig a levél hóna- 
aljakban képződő csutkán (torzsán) van elhe 
lyezve Igen nagy számban ; ugyanis polyvákkal 
takarva, melyek elcsenevésznek (csakis a poly- 

vás tengerinél fejlődnek ki). Minden egyes ku
koricaszem csúcsából nyúl ki egy hosszú. vé
kony szál, ezt kukoricahaj vagy kukoricaselyem 
névvel illetjük, ez a bibeszál (leghosszabb a 
növényországban).

Az egész nővirágzatot levéiszerü képződ
mény takarja, ez a csuhéj, csuhaj, csuma, bu
roklevél, melynek felső végéből többé-kevésbé 
kinyúlik a tengeri haja (selyme). (A polyvás 
tengerinél, melynél minden szem polyvába van 
burkolva, nem képződik ezen takaró.) Ez a 
burok védi meg a tengerit az idő viszontag
ságaitól, ez gátolja meg, hogy a zord tél folya
mán szárán kint maradt kukorica nem fagy 
meg és éppen a csuma vastagságáról a tél 
hidegségére lehet következtetni, ha vékony a 
köpeny enyhe lesz a tél.

A tengeri megtermékenyítése a következő. 
Ha a haj akkor jön ki a csőből, midőn a him- 
virágok pora hull, akkor önmagát termékenyíti 
meg a kukorica, de csakis szélcsendben, mert 
amint szél van, az a szomszédokra viszi a 
himport, úgyszintén akkor, ha az illető port 
hullató virággal biró száron még nincs kint a 
selyem, ellenben a szomszédokon már kibújt; 
ilyenkor a szél, a rovarok vagy madarak a 
közvetítők. Ezt mondják „kölcsönös idegen 
megtermékenyítés" nek s ez a gyakoribb eme 
növénynél.

A kukorica csírázását igen érdekesen Írja 
le Emery, kinek „A növény élete" című mű
véből idézem a következőket: „Csíráztassunk 
egy kukoricaszemet; néhány nap múlva a kis 
hengeres testű embrió, mely úgyszólván a ku
koricaszem két siklapjának egyikéhez van ta
padva, a csúcs szomszédságában megduzzad, 
felemeli, majd felszakitija a gyümölcs és mag
burkot és két végén kinyúlik. Nemsokára az a 
hártya, mely mintegy zsákban légmentesen 
magába zárva tartja a csirát, amelynek termé
szete iránt még nem vagyunk tisztában, kissé 
kitágul, utóbb a végénél felpattan. A nyíláson 
kibújik az első fiatal gyökér, melyei dacára

A „Fordson Tractor"
csak 117,000 leu,

Személy- és teherautók, autó alkatrészek, mindenféle 
gazdasági gépek megtekinthetők és beszerezhetők a

cégnél. Cluj, Strada Regina Maria 
No. 2. Qdpa Telefon 999. szám.



Erdélyi Gazda Dec. 7.

szokatlan fejlődésének, tulajdonságai összessé
génél fogva olyannak tekinthetünk, mint a ko
rót. Az uj szerv a fajok szerint többé-kevésbbé 
elágazik, de a kukorica embriója ezt a jellemző 
s a bojtos elrendezkedés okaként nyilvánvaló 
képességét tanúsítja,-hogy nemcsak a gyököcs- 
kéből, hanem más -szervekből is, különösen 
pedig a csiranövényke alsó részeiből idejekorán, 
még a csírázás taríama alatt gyökereket haj*.  
Valóban kevéssel a koró megjelenése után az- 
embriót beburkoló hártya egymásután több he 
lyen felemelkedik, kis fokok gyanánt megnyúlik, 
melyek szabad végükön meghasadnak és uj 
gyökérrostoknak engednek utat. Így fokonként 
bojttá egyesülnek a fiatal gyökerek, melyek lát
szólag egykoruak, egyformán feküsznek, együt
tesen vastagodnak, nőnek és ágaznak el s 
következőleg megtartják azonos arányaikat és 
tulajdonságaikat, szóval a legteljesebb hason
latosságot tüntetik fel.“ .

Megemlítendő e helyen a tengeri szárnak 
azon sajátsága/hogy a hozzá utólag, már fej
lődése idejében helyezett földbe is bocsájt 
vékony, úgynevezett hajszálgyökereket, ezen 
tulajdonság elvitathaíatlanul tanúsítja a növény 
élelmességét Ha feltöltjük a tengerit, tapasz
talni fogjuk csakhamar, hogy a keskeny töltés 
is átszövődik gyökerekkel, de a gyorsan ki
száradó kistömegű részből vajmi kevés táp
anyagot szerezhet a növény s azért sokkal cél
szerűbb, ha simán kapálva műveljük a kukoricát, 
úgy hogy bármerre is nagyobb ienyészterület 
állván rendelkezésre, a gyökérzet jobban táp- 
lálkozhatik s ennélfogva a növény élénkebben 
fejlődhetik.

Története, Eredeti hazája Délamerika, 
honnét Columbus Kristóf hozta először Euró
pába s innét terjedt el az óvilág mindhárom 
részébe t. i. Ázsia és Afrikába is Miután a 
tengeren át jött, nevezték el a magyarok ten
gerinek; másrészt pedig azért hívják törökbuzá 
nak, mert a török uralom alatt terjedt el ha
zánkban. Indiai búza név is amerikai eredetét 
(Nyugat-lndia) igazolja. Nemi nevét Zsuv görög 
szóból vette, mely életet jelent, minthogy egész 
nemzeteknek kizárólagos táplálékát képezi. Faj
neve „Mays“ vele jOtt Amerikából. Állítólag a 
törökök „Male Dio“ szigetéről vitték Erdélybe, 
innét a máié név. Amerika felfedezésekor Chile 
legdélibb részétől Pensylvániáig, valamint az 
egyenlítő alatt és ennek,közelében a sik ten
gerpartvidéken, az Ondesek magasabb régió
jáig, mivelés\alatt találták e növényt, de vadon 
sehol sem lelték, igy hát voltaképeni hazáját 
nem ismerjük. Az inkák történetírója Garcilasso 
részletesen írja le Pera régi népei mikéni cul- 
tiválták a tengerit. Övied már említi, hogy 
Andalusia és Madrid vidékén már mivelni látta, 
tehát korán behozták Európába, hol most már 
mindenütt elterjedt ahol csak művelhető az 
éghajlati s egyéb viszonyok miatt. 1520 óta 
Spanyol és 1560 óta Olaszhonban müvelíetik. 
Elejével Dél Franciaországban volt mivelése a 
legelterjedtebb. Az ókorbani elterjedéséről ko 
holt hírek valótlanságok; a tébai sírba valami 
arab csempészte be.

Éghajlat iránti követelményei: A tengeri 
mindenütt megterem, ahol a szőlő megérik, 
sőt újabb időben rendszeres tenyésztés által 
sikerült oly rövid tenyészidejű fajtákat (III. 
íajtaváltozatokaf) előállítani, melyek a szőlő 
érési zónája felelt, Illetve ezentúl is, még nem 

kisebb körzetben megérlelik a tengerit. [Bous - 
singault adatai szerint 2700C0 'kalória (hőmér
sékleti) összeg kell a tengeri megéréséhez.J 
Amerikában az E.-i szélesség 54°-tól, a D.- > 
30°-ig, Európában az E.-i szélesség 52®-ig tér 
jed fölfelé, Ázsiában szintén ezen fokig. Afrika 
és Ausztrália egész területén a hőmérséklet a 
kukoricára megfelelő, úgy, hogy azt lehet mon 
dani mindenütt művelhető, hol a nyár közép
hőmérséklete legalább 18C®. Miután pedig 
vannak olyan korán érő fajták, mint p. o. a 
legkorábbi székelytengeri, mely ültetésétől meg- 
éréseig alig igényel 100 napnál több időt (a 
magánjegyzékek szerint csak 90 napot) ennél
fogva hol 3 hónapon át van 18 C° közép 
nyári hőmérséklet, már ott is lehet eredménnyel 
termeszteni a kukoricát s belőle érett magot 
előállítani. Hol még ennél is rövidebb a nyár, 
ott csak tejes csöveket csemegének, zöld szá
rait pedig takarmánynak felhasználva, lehet ter
meszteni, sőt az is kifizetődik, ha csak takar
mányt produkálunk a máshonnét beszerzett 
kukoricamagból — vagyis csalamádéf.

(Folyt köv.)

A gyümölcs eltartása.
Az idei nagy gyümölcstermés következ

tében nem minden gazda van abban a hely
zetben, hogy gyümölcstermését értékesítse, ha
nem számosán kényszerülve voltak azt későbbi 
jobb értékesítés reményében elraktározni. Azt 
hisszük, hogy nem lesz érdektelen gazdakö
zönségünk előtt, ha a gyümölcs eltartására vo
natkozó alapelveket az alábbiakban ismertetjük.

A gyümölcs jó értékesítésére nézve nagy 
fontossággal bir az, ha azt nem mindjárt le
szedése után adjuk el, hanem képesek vagyunk 
télre vagy esetleg tavaazra is eltartani, amikor 
is jóval magasabb, sokszor 4—8-szoros árakat 
tudunk elérni érte.

A gyümölcsnek friss állapotban való el
tartására csak némely gyümölcs és ezeknek sem 
minden fajtája alkalmas. így első sorban alkal
mas erre a téli alma és téli körte, továbbá a 
dió, mogyoró és mandula. Kellő berendezés 
mellett jól eltartható ezenkívül a szöllő is, mig 
a többi gyümölcsfajok nem alkalmasak arra, 
hogy hosszabb ideig eltartassanak.

A gyümölcs eltevésére mindenek előtt oly 
helyiséggel kell rendelkeznünk, amelynek hő
mérséklete lehetőség szerint egyforma, bár a 
hőmérséklet a fagypont alá is szállhat 2a-ig, 
legjobb ha nyáron állandóan 8—10°, télen pe
dig 3—5° C. hőmérséklete van a helyiségnek. 
Ha attól kell tartanunk, hogy a helyiségben a 
gyümölcs megfagy, ami csak akkor következ- 
hetik be, ha hosszabb ideig legalább 2° C. hi
deg van benne, úgy azt valamiképen mester
séges utón kell melegebbé tenni, kályha bete- 
vése, izzó parázs beállítása vagy effélék által; 
mig a fagy behatását az ajtóra és ablakokra 
alkalmazott pokrócokkal vagy szalmatakaróval 
igyekezzünk csökkenteni.

Másodszor arra kell ügyelnünk, hogy a 
helyiség se nedves, nyirkos, se pedig túl szá
raz na legyen ; a legmegfelelőbb nedvesség a 
Lambrecln féle nedvességmérővel mérve 70°; 
ha a helyiségben a levegő nedves, esős idő
járás folytán nyirkosabb, annak közepére egy 
asztalra klórkálciumot teszünk nagyobb dara
biokban, ameiy a nedvességet magához vonja 

és vízzé változik át, de ügyeljünk aira, hogy 
az igy képződő viz valami edénybe folyjon.

Továbbá arra is ügyeljünk, hogy a helyi
ség ne legyen sötét, legjobb ha félhomályos 
és hogy ne legyen a közelében olyan anyag; „ 
amely rossz szagot terjeszt, mint pld. szemét
domb, trágyagödör stb., mert a gyümölcs az 
ilyen szagokat könnyen magába veszi.

Ilyen helységeket berendezhetünk a pin
cében, kamrában, vagy szobában, de lehet ily 
gyümölcskamrát önállóan is építeni amerikai 
rendszerszerint.

A helyiséget, amelyben a gyümölcsöt el- 
tesszük, el kell látnunk álványokkal is, vagy 
pedig gyümölcsszekrényekkel.

Az állványokat rendesen a falak mellett 
állítják fel, 70 cm. szélességben és egymás fe
lett 40 cm-re, vagyis [oly magasan, hogy az 
ember kényelmesen belenyúlhasson, ha pedig 
helye van, iiyen állványokat a szoba közepén 
is állíthatunk fel, szoktak a szoba közepén for
gatható oszlopokat is beállítani, melynek egyik 
vége a padlásgerendában, másik vége meg a 
padozatban forog és ezen hengerekre asztalok 
vannak reá csinálva egymás fölött, egymástól 
40 cm. magasságban, amely asztalokra rakják 
a gyümölcsöt is és egy álló létráról válogatják 
vagy szedik le. Az ily forgó állványnak az az 
előnye, hogy a levegő egyformán éri minden 
oldalról, jobban áttekinthető és az egerek nem’ 
bánthatják a gyümölcsöt.

Ahol sok egér van, ótt a gyümölcsöt 50 
cm. magas rekeszekbe rakják, amelyeknek lé 
ces fedele legyen, de oly sürtf lécezéssel, hogy 
az egér rajta át nem bujhatik, a rekeszekben a 
gyümölcsöt 40 cm. magasan rakhatjuk be, de 
minden 3—4 hétben gondosan át kell válo
gatni és mielőít ily rekeszekbe lesznek téve, 
két hétig kiterítve hagyjuk a gyümölcsöt fony- 
nyadni, Tgy szokják eltenni azt a gyümölcsöt 
is, amiből bort akarnak préselni.

A gyümölcsszekrény egy négy lábon álló 
szekrényt képez, amelyben egymás felett 16 
cm-nyire rácsok vannak, melyek kihuzhatók és 
ezen rácsokra jönnek a gyümölcsök, a rácsok 
helyett használnak könnyű kereteket is, ame
lyek vesszővel vannak befonva.

A gyümölcsszobában levő állványoknál 
szintén vagy rácsokat alkalmazunk, azaz sürü 
lécezéseket, vagy pedig fakereteket, amelyekre 
horganyzott sodrony vagy vesszőfonás van al
kalmazva, vagy pedig állhatnak az állványok 
csak deszkából, de ez esetben jó arra egész 
száraz homokot hinteni.

Végül még meg kell említenünk azt, hogy 
a rothadásokat előidéző gombák kipusztitására 
igen ajánlatos a helyiséget mielőtt a gyümöl
csöt berakjuk, kikénezni. Ezt pedig úgy csinál
juk, hogy a helyiség ablakait és szellőzletőit 
szorgosan elzárva, izzó szénparazsat teszünk 
valami edényben a szoba közepére, arra reá
szórjuk a kénport és az ajtót bezárva 4—6 na
pig igy elzárva hagyjuk a helyiségei. Azután 
pedig közvetlen a gyümölcs berakása után jól 
kiszellőzietjük. Az ilyen kénezés nemcsak a 
gombacsirákat öli meg, hanem a nedves falak 
szárazontartására is szolgál.

Még egyéb módja a gyümölcs eltartásá
nak és eltevésének a következő : a szebb al
mákat és körtéket egyenkint itatós vagy selyem
papírba becsavarjuk, rétegenkint egy rekeszbe
vagy hordóba rakjuk és minden réteg Iera-
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kása után a közöket száraz és szagtalan kor
pával, faliszttel vagy faszénporral behintjük és 
az ilykép színig megtöltött és elzárt rekeszt 
vagy hordót bárhol is tarthatjuk és 5°-ig ter
jedő hidegnek is kitehetjük. Azonban ezeket 
is minden négy hétben egyszer át kell válo
gatni és a rothadtakat és igen éretteket eltávo-

• litani. •
A szilvát úgy tehetjük el egész tavaszig 

ha éretlen szárával együtt leszedjük és papi
rosba becsavarva egy mázolt cserépedénybe 
tesszük, az edényt hólyaggal bekötjük és ezen 
edényeket 1 méter mélyre a földbe, ássuk és 
egy halom lombbal befödjük, hogy téli időben 
bármikor is ki lehessen ásni.

JLehet még a gyümölcsöt télen át mint a 
burgonyát földben is eltartani kerek vagy hosz- 
szas gödrökben, amelyeket 90—120 cm. mé
lyen ásatunk ki és fenekét és oldalait szalmá
val kirakva, a gyümölcsöt. 60 cm. magasságra, 
berakjuk és szalmával befödjük, a tél beáll
tával pedig 40 cm. magasságban földet'há
nyunk reá.

fi földi mogyorú tepinBSztésápfil.
Irta.- dr. Páter Béla.

A földi mogyoró vagy búrmogyoró (Ara- 
dus hypogala) gyakori árucikk a piacon. Fűsze
res boltjaink kirakataiban ott láttuk tavasszal, kiló
számra árulták, kilója 44 lei volt. De még töb
bet árulnak belőle Bukarestben, ott minden utca
sarkon árulják darabszámra. (Nyolcpár egy lei.) 
A földi mogyoró kedvelt csemege, olyan forma 
eledel mint a rendes mogyoró, nagyon tápláló 
és olajban dús A búr háború idején elnevezték 
„búrmogyorónak".

De a földi mogyorónak 'nem csak azért 
van jelentősége, mert magja kedvelt csemege, 
hanem mint olajnövény is igen nevezetes. Olaja 
több tekintetben kiváló és a többi használatos 
olajok fölött nagy fölényben van. Ez az olaj úgy 
mint étkezed és mint ipari olaj szerepel, de 
nagy a jelentősége gyógyászati szempontból is.' 

- A földi mogyoró olaja — Oleurn Arachi- 
dis — tiszta állapotban világos sárga, szagtalan 
olaj, amely sűrűségére nézve a legfinomabb fa
olajhoz, ’ a provencei olajhoz vagy a mandola 
olajhoz hasonló, nem száradó olaj. Ize a man
dola olaj izére emlékeztei, de a mi a legfőbb az 
a tulajdonsága, hogy nem szokott megavasodni, 
ami a töhbi olajoknak a hátránya. Ezen utóbbi 
tulajdonságánál fogva használják a földi, mogyoró 
olaját a gyógyászatban. Egyéb tulajdonságaiban 
az olivolajhoz hasonló, azért ugyanúgy használ
ható, mint a faolaj, de kényesebb esetekben előnyt 
adnak a földidió olajnak minden más olaj fölött, 
mert nem avasodik.. Dr. Imre jÖ2sef kiváló sze
mész professzor, ittlétekor említette nekem, hogy 
az o klinikáján a szembetegségek gyógyítása kö
rül előszeretettel használják a földi mogyoró 
olajat éppen azért, mert nem avasodik meg. A 
szem nagyon érzékeny lévén az avas zsiradék 
iránt, azért nagyon fontos szerep jut a földi 
mogyoró olajnak a szemészeiben.

Nagy a fogyasztása a földidió olajnak mint 
étkezési olajnak. Hollandiában. Delftben nagy 
olajgyár van, amely az Afrikában termett földi 
mogyorói feldolgozza és elsősorban finom étke
zési olajat állít elő. A legfinomabb, átszűrt olaj 
mint „dclfti saláta-olaj" nagy bitnek örvend és 
nagyon elterjedt. A finomabb étkezési olaj nye
résén kívül még világiló olajat is nyernek, végül 
pedig még szappan gyártásra való olajat is 
szoktak belőlő előállítani.

Hugó Schulz, a greifswaldi egyetem 
tanára egyik híres könyvében Írja, hogy: „miután 
Németországban a repce termesztése nagyon ha
nyatlott, azért újabban nagyon sűrűn használták 
a repceolaj helyettesítésére a földidió és a szé- 
zátn olajat".

A földi mogyorót a tropikus és subtropikus 
vidéken termesztik. Legnagyobb mennyiségben 
termesztik azt déli Amerikában. Brazíliában. Ezért 
nevezik a földi mogyorót románul „a lnne ame- 
ricane"-nak. Brazilián kívül Nyugatindiában, Af
rikában, Keletindiában, Hálsóindiában Tava és 
Ceylon szigetén és végül Ausztráliában is ter
mesztik a földi mogyorót. De újabban már Euró
pában is kezdték a búrmogyorot termeszteni. 
Olaszországban, , Délspanyolországban és déli 
Franciaországban jó sikerrel kezdték meg a ter
mesztését.

Ezen a nyáron Kolozsvárt tettem kísérletet 
a búrmogyoró termesztésével és pedig kedvező 
eredménnyel. Miután iit nálunk Kolozsvárt be 
tudott ezidén érni a búrmogyoró, azért annál 
inkább be fog az érni a melegebb éghajlatú vi
dékeken mint pl. a Bánátban vagy általában ott, 
ahol a dinnye és a szőlő beérik.

Midőn, ezen kísérletemet ismertetem, felhí
vom a gazdközönség figyelmét ezen növény ter- 
mésztésére, hát ha ennek felkarolásával uj jöve
delmi forrást tudnak nyitni.

Az alábbiakban tehát elsősorban a növényt 
magát és a szokásos termesztési módját ismer
tetem.

A búrmogyoró v. földidió egy nyári nö
vény, tehát magról szaporítandó. A mint a nö
vény kikelt, annak szára a földön lecsepülve 
térül el. Egy-egy növény minden irányba hajt 
szárakat, amelyek nálam átlag 30—40 cm. hosz- 
szuak voltak. Levelei párosán szárnyasok. Virágai 
sárga színűek, pillangósak. A búrmogyoró külön
legessége, hogy a termése és a magja a földben 
terem meg. Ez úgy esik meg, hogy a föld fö
lött nyíló virágra megtermékenyülésük után a 
földbe fúródnak és ott érlelik meg a magot. Ezért 
a szára a földi mogyorónak, amely a föld színén 
elterül, mintegy oda van gyökeresedve a föld
höz t. i. a hány virága volt, annyi helyen le lesz 
láncolva a vízszintes szár a földhöz. A megter
mékenyült magház 10—12 cm. mélyre befuródik, 
tehát elég mélyen sülyed le a földbe. Minden 
egyes lefelé növő nyil sülyeszt be a földbe. Egy- 
egy tövörr 10—15 termésű, is találtam, lehet, 
hogy gazdagabb és jobban megfelelő helyen 
többet is terem egy-egy tő. A magház átlagvéve 
két hónapig érelődik a földben, ennyi idő alatt 
fejlődik ki és érik meg a búrmogyoró. Utóbbi 
selyemgubóhoz. hasonló recés felületű hüvelybe 
van bezárva. Utóbbi 2—4 cm, hosszú és 1 cm. 
vastag. Ebben a gubószerü hüvelyben 1—2 mo- 
gyorószerü mag rejtőzik. A földi - mogyoró a 
talaj iránt nem válogatós, megterem az minden
féle talajon, hogy ha elegendő ott a nyári me
legség és ha elegendő csapadékot kap. Megterem 
az még a tiszta homokon is. Sőt ü Liza talaj 
annyiból kedvezőbb e növényre, mért abban 
könnyebben tud a termés a földbe fúródni. Én 
ezidén a gyógynövénytelepen termesztettem a 
földi mogyorót, amelynek talaja nagyon kötött 
agyagtalaj, amellett elég sovány is, mégis nagyon 
szépen - kifejlődött azon a búrmogyoró és nagy 
része be is ért a fagy beálltakor, ami ezidén 
október 15-én történt. -

Ezidén a földi mogyorót május 2 án, ve
tettük el. Május végén kikelt és júliusban kezdett 
virágozni. Afrikában a magról kikelt növény 2—3 
hónap múlva virágzik és 5 hónap alatt megérleli 
a magot. A termés átlag véve két hónapon ke
resztül érik a földben. Ahol tehát elég hosszú 
a nyár, fagy nem zavarja a tenyészetet, ott a 
földi mogyoró beérik nálunk is.

A búrmogyoró termesztése a képzelhető 
legegyszerűbb, semmiféle különleges munkát nem 
okoz, semmiféle gondozást, vagy ápolást nem 
kivan, A magot tavasszal a jól megmunkált földbe 
sorokba helyezzük el és a növények kikelése 
után megtisztítjuk a mezőt a gyomoktól. Azután 
szétferjed a földi mogyoró szára a földön és 
sűrűn ellepi a földet, úgy hogy gyom nem igen 
nőhet olt. A sorokat legalább 50 cm.-nyíre egy
mástól ajánlanám húzni, a magot is ugyan olyan 
távolra célszerű a sorokba elhelyezni, mert egy- 
egy növény körösköről elterülő 30—40 cm. 
hosszú vízszintes ágakat bajt. Átlagosan 5 — 6 

hónap alatt beérik a búrtnogyoró magja. Ha 
meg van érve a mag, akkor sekélyen fölszántjuk 
a földet; hogy a földből kiszabadítsuk a búrmo
gyoró termését A fölszántott barázdákból gyer
mekek és asszonyok fölszedik a mogyorókat úgy 
mint a burgonyát szokás fölszedni. A fölszedett 
búrmogyorót el kell teregetni a levegőn meg- 
száradás végett, ami két hónapig eltart. Ekkor 
azután elszállítható és eladható.

Az európai piacra kerülő búrmogyoró 
majdnem mind Afrikából kerül, a többi orszá
gokban termő bármogyorót vagy ott a belföldön 
elfogyasztják vagy másfelé exportálják. A búr
mogyoró vagy hüvelyesen vagy már kitisztítva a 
hüvelyétől kerül a piacra. Az európai olajgyá
rosok jobban szeretik a hüvelyben lévő mogyo
rót, mert abból finomabb olajat gyárthatnak, mint 
a meghámozottból. Fogyasztási célra a búrmo
gyorót még szokták pörkölni.

A földi mogyoró 46'37% olajat tartalmaz, 
tehát még valamivel többet, mint a ricinusmag. 
Ezért tehát a búrmogyoró igen alkalmas az olaj
nyerésre. Olajon kívül van benne még 28'25% 
protein, 6'5% viz, 3’25% ásványi alkatrész, és a 
maradék esik szénhydrátokra, amelyek közül cel
lulózára 4'4% esik, mig a cukorra, keményítőre 
stb. 11’3% jut. A jobb fajta földidió 50% olajat 
is tartalmaz. Miután olyan nagy bőségben van 
a földidióban olaj, azért nagyon egyszerű mó
don és hideg utón is.lehet belőle olajat sajtolni. 
Hidrolikus sajtóval hideg utón az olajtartalom 
kétharmadrésze kinyerhető és-e. melleit olyan 
pogácsát nyerünk, amely tápláló értékére nézve, 
elsősorban a nitrogéntartalma anyagok gazda
ságát illetőleg felülmul mindén más növényi 
takarmányt.

Az olajsajtoláskor hátra maradt pogácsából 
búrmogyoró' lisztet és búrmogyoró darát is 
készítenek. Az utóbbit mint a legtáplálóbb élel
miszert emlegetik, amennyiben 47'26% proteint, 
19 6% nitrogén mentes vonat anyagot, 6'54% 

'vizet, 19'37% zsírt, 3 9% cellulózát és 3'87% 
hamut tartalmaz. A földimogyoró dara protein 
tartalma felülmúlja a szójababét is, amelyet mint 
a leggazd»gabb élelmiszereknek egyikét emlege
tik és főleg igen gazdag protein tartalmánál 
fogva dicsércek.

A földi mogyoró tehát egyike a leghasz
nosabb növényeknek, amelyet nálunk is érdemes 
lenne a termelésbe bevezetni?

- Az Erdélyi Gazdasági Egylet könyvkiadó 
vállalata által kiadott könyvek árjegyzéke:

Réti János. A trágyáról, a trágyázásról — 5.—
Gáspár József. A kaszálók és legelők ápolása 5.— 
Virág Elek. A gazda mint sertéshizlaló — 5.—
Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről — 5.—
Hauer'Géza. A fejőstehénről — — — 5.—
Hensch Árpád.,A szántás-vetésről — — 5.—
Jakab László. Útmutató az állati ragadós be

tegségek elleni védekezésben — — — 10'—
Domokos Kálmán. Az építkező gazda — 10.— 
Ruisz Gyula. A kukorica növelésről — — 5.—
Czájtik István. Csikónevelés — — — — —
K. Vörös Sándor. A dohánytermelésről — 10.— 
Ásványi Lajos. A vörös lóhere termesztéséről 8.— 
óotthárd S. A nyers takarmányok eltevése 5.— 
K. Vörös S. A gazdaságok berendezéséről' 5'— 
Marc Ferenc. A kosárfüz termelése — — 5'—

. Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása 5'—
Gáspár József. Méhtenyésztés — — — 5-—
Nemes István. "Talajjavítás Iecsapolással — 5'—
Nemes István. Az öntözés — — — — 5'—
Jakab L. Állataink egészségeinek gondozása 10'— 
Cserháti Sándor. A gyomok kártékonysága 5- — 
lkafalvl. Szőlőművelésről — — — — — 5 —
Iladvlger A.Tanácsndó fiatal gazdák számára 10 — 
L’l iidllier István. A káposzta-félék termelése 5'— 
Dr. Balntner Ferenc. A mezógazd. szeszgyárak 5-— 
Dr. Csérer Lajos. Magyar komló termesztés 5'— 
Cserháti Sándor. Gabona-félék termesztése 5'— 
Dr. Barna. A kenyéradó növények ellenségei 10 — 
Dr. Barna B. A gyümölcsfák ellenségei — 10 — 
Dr. Páter. Vadon termő gyógynövények gyűjtése 10 — 
Szász Ferenc. Tejgazdaság.’ Sajtkészités — 15 —
Jászberényi András. Tejgazdaság, vajkészltés 15 — 
Cscrer Gyula. Az utak és terek fásítása. — 5-—
Dr. Szentkirályi Ákos. Erdély juhai. — — 40 — 
Dr. Páter Béla. A gyógynövcnyterniesztés 10 —

Megrendelhetők az ír beküldésével 
az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári hivatalában 

Cluj—Kolozsvár, Sir. Mtrre?nn (v. Atilla-u.) 10.
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Vegyes közlemények.
A cukorrépatermelők gyűlése. A cukor

répatermelők Szövetségének végrehajtóbizott
sága f, hó 4-én Marosvásárhelyen Lázár Simon 
.elnöklete alatt ülést tartóit. A bizottság tagjai a 
november 20-i nagygyűlés óta bejárták a cukor
répa termelő községeket és az ott szerzett 
tapasztalatokról szóló jelentésekből megállapít
ható, hogy a termelők az alacsonyra maximált 
répabeváltási árak miatt nagyon elégedetlenek. 
Csaknem minden község termelői szövetsége 
táviratilag is kifejezést adott Constantinescu ipari 
és keresk. miniszter előtt a termelők sérelmeinek. 
A termelők ezrei Írásbeli kötelezettséget vállal- 

, tak arra vonatkozólag, hogy addig a jövő évi 
szerződéseket nem írják alá, mig erre a Szö
vetség központjától utasítást nem kapnak. A 
szövetség az aláíróit nyilatkozatokat a tárgya
lások eredményének közlése alkalmával vissza
adja a termelőknek. Az érdekek fokozottabb 
védelme céljából kimondották, hogy a szer- 
vezkedét tovább folytatják. Majd megvitatva a 
jövő .évi szerződés szövegén eszközlendő mó
dosításokat elhatározták, hogy a végrehajtó bízott 
ság minden egyes tagját.felkérik, hogy a szer
vezkedésben legyenek a Szövetség segítségére 
és az eredményről egy január hó folyamán tar
tandó ülésen Marosvásárhelyen beszámol, a 
Szövetség.

Időjárás. A botfalusi cukorgyár meteoroló
giai állomásának megfigyelése szerint november 
hónapban a maximális légnyomás 729.2 volt 
november 13 án. A minimum 712.7 volt no
vember 3 án. A legnagyobb meleg 19.9®C 
volt november 4-én.. A legkisebb meleg 11.9°C 
volt november 15 én. Az átlagos hő.november 
hóban. +0-68 volt. A legnagyobb csapadék 
13.7 mm. volt november 20-án. A csapadék 
egész havi menyisége 24.0 mm. volt. A csada- 
dékos napok száma 8.

* Konyhakerti virág és takarmány vető
magvak kicsinyben és nagyban kaphatók: 
Gergely Ferenc utóda Cluj—Kolozsvár Pia|a 
Unirii Főtér 24. sz. alatt. Az aradi „Mezó'gaz- 
dák*  lerakata. Dániából közvetlenül importált 

- világhírű virág és konyhakerti .magvak kilóra 
és tasakolva kaphatók. Takarmány- és fü mag
vak első rendű minőségben I

Mezőgazdasági kamarák. A földmivelés
ügyi miniszter bizottságot nevezett ki, melynek 
feladata, a mezőgazdasági kamarák létesítéséről 
szóló uj törvénytervezet előkészítése. A bizttság 
G. Cipáianu földmivelésügyi h. államtitkár el
nöklete alatt működik.

A pénzügyi kormány 1925 évi költség
vetése. A költségvetési bizottság a legutóbb 
tartott értekezletén,melyen Brátianu Vintillá pénz
ügyminiszter elnökölt, a pénzügyi kormány 1925. 
évi költségvetés végleges tervezetét szövegezték 
meg. A tervezet szerint a kiadások összege az 
1924. évi 6.750220.617 lejei szemben 857 
millió 276.015 lej többletet tüntet fel.

Magyarország ez évi burgonyatermése 
mintegy 200 ezer vagont tesz ki, amelyből a 
belszükségleten felül körülbelül még 20 ezer 
vagon jut export célokra. Az export azonban 
igen nehezen megy, ami a lengyel és cseh bur
gonya versenyére vezethető vissza. Nehogy a 
burgonya a beállott tél miatt a kereskedők 
nyakán maradjon, ujjabban a magyar burgonyát 
külföldön olcsóbban kínálják, mint magában 
Magyarországon.

Az egy és két leiesek. Bucurestiből 
jelentik: A pénzügyminiszter értesítést küldött 

Erdélyi Gazda

szét, hogy mindazon egy és két leies fém
pénzek, amelyek az első kíbocsátásuaknál va
lamivel sötétebb színűek, valódiak és a különb
ség onnan ered, hogy mig áz első szállítmány 
a belga pénzverdénél készült el, addig a má
sodik transzport Franciaországban készült.

Szegődménylevelek és napszámjegy
zékek kaphatók az E. G. E.-nél. Több oldal
ról merült fel az a kívánság, hogy a gazda
közönség gazdasági nyomtatvány szükségletéről 
gondoskodjék az E. G. E. Ezen kívánalomnak 
eleget teendő az egyesület egyelőre szegődmény 
levelet és napszámjegyzéket nyomatott. A szegőd- 
ménylevél alkalmas bármily gazdasági alkalmazott 
alkalmazási feltételeinek felsorolására, a kivett 
járandóságok feltüntetésére és az átadott tárgyak 
leltározása. Ezek ára dibkint 2 L. A. napszám
jegyzék viaszos vászon borítékkal 100 oldalas 
füzetenként 20 L., 50 oldalas füzetenként 15 L.-ért 
16 oldalas nagy ivenként füzetlenül 5 L. ért áll 
a gazdaközönség rendelkezésére. Megrendelhetők 
az E. G. E. titkári hivatalában. (Kolozsvár Attila, 

• utca 10) és a Minerva r. t. könyvkereskedésben 
Cluj Str. Regina Maria.

. Megjelent az Erdélyi Gazdák Zseb
naptára 1925-re. Megrendelhető lapunk kiadó
hivatalában. Bolti ára 24, E. G. E. és gazdaköri 
tagok részére 20 L. 5 drb. nál nagyobb szám
ban való megrendelés esetén 17 L.

PIAC.
Országos vásárok.

1924. december hó 8 án, Nezsider. — 
9-én. Dés, Kápolnokmonostor. --- 10-én Nagy- 
csanád, Nagysink, Nagyselyk, Erdőd. — 11 én 
Bözöd, Nagymajtény, Remetemező, Barlafalu, 
Élesd, Somosd. — 12-én. Bihardiószeg, Érmi- 
hályfalva, Szilágycseh, Alsóbajom, Nagyvárad, 
Gyalu. — 13 án, Zám, Brassóföldvár, Bethlen- 
szentmiklós. — 14 én. Zaránd.

Hirdetések.
Hadadí fogyasztási és értékesítő szö

vetkezet 1924. évi dec. hó 14-én délután 3 
órakor a szöv. helyiségében 1924 évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapsz. 24. §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határo- 
zatképtelenelenne, úgy a közgyűlés a megje
lenő tagok csekély szárna miatt határozatkép
telen lenne, úgy a közgyűlés 1924, év dec. 
hó 21-én fog megtartatni, meiy tekintet nél
kül a tagok számára, határozatképes lesz. Na
pirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az 
alaptőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 
1924.’év junius 30-án a tagok száma 309, üz
letrészeinek száma pedig 3047 volt, az év 
folyamán belépett 1 tag 39 üzletrésszel, kilé
pett 7 tag 107 üzletrésszel. A felügyelő-bizott
ság által megvizsgált évi mérleg a boltlyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Hadad, 1924. nov. 16. Az igazgatóság.

Selénd—Jezsőházai fogyasztási és ért. 
szövetk. 1924. évi december hó 14-én délután 
3 órakor a szöv. helyiségében 1924. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924. év deecmber hó 21-én fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határo
zatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapitás. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az Igazga.

tóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Javaslat az üzletrésztőke gyarapítá
sára. 8. Netaláni indítványok. — 1924. junius. 
30 án a tagok száma 208, üzletrészeinek száma 
pedig 1459 volt, az év folyamán belépett 1 tag 
5 üzletrésszel, kilépett 5 tag 177 üzletrészszel. 
A felügyelő bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a boíthelyiségben kifüggesztetett és min
denki által meg:ekinthetö. Kelt Selénd—Jezsö- 
háza, 1924 nov. 21. Az igazgatóság.

Bá'lnczi Hangya fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi dec. hó 14 én délután 3 
órakor a községházánál évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyüiés 
a megjelenő tagok1 csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
december hó 21 -én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményröl 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3, 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat 
az üzletrésztőke gyarnpitására. 8. Neialáni in
dítványok. 1924. junius 30-án a tagok száma 
748, üzletrészeinek száma pedig 970 volt, 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Bálincz, 
1924 november 26. Az igazgatóság.

Fugyivásárhelyi fogy és értékesítő szö
vetk. 1924. évi dec. hó 14 én d. u. 2 órakor 
a szöv. helyiségében évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 24. § a értel
mében meghivatnak. Ha a közgyűlés a meg
jelenő tagok csekély száma miatt határozatkép
telen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év dec. 
hó 21-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása, 7. Javaslat az 
üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni indít
ványok. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
152, üzletrészeinek száma pedig 9240 volt. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a boíthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Fugyivásárhely, 1924 
október 31. Az igazgatóság.

Sárköz—Sárközujlak fogy, és ért. szö
vetkezet 1924. évi dec. hó 14-én délután 3 
órakor a községházánál 1924. évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés dec. 
hó 21-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Nap'rend:
1. Múlt évi üzletdredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadás megvizsgálása és 
felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapitás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. 
Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bi- 
zottság választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke 
gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 1924. 
év junius 30-án a tagok száma 340, üzlet
részeinek száma pedig 1224 volt. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthe
lyiségben kifüggesztetett és mindenki állal 
megtekinthető. Kelt Sárköz, 1924. október 
hó 15. Az igazgatóság

Disznajó és vidéke fogy, és érték, 
szövetkezet 1924. december hó 15-én délután 
3 órakor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. § a értelmében meghivatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
évi dec. hó 22-én fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz.
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Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és feímentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapi'ás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az 
üzletrésztöke gyarapítására. 8. Netaláni in
dítványok.—1924. év junius 30-án . a tagok 
száma 148, üzletrészeinek száma pedig 1322 
volt, az év folyamán belépett tag 200 üzlet
résszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett 
és mindenki által megtekinthető. Kelt Disz, 
najó, 1924. junius 30. Az igazgatóság.

Borossebesi fogyasztási és értékesitő 
szövetkezet 1924. évi december hó 14-én 
d. u. 3 órakor a községházánál 1924 évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924. év december hó 21-én fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határo
zatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzletered
ményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. 
Javaslat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. Ne
taláni indítványok. 1924 jnnius 30-án a tagok 
száma 253, üzletrészeinek száma pedig 9598 
volt, az év folyamán belépett 13 tag 1379 üzlet
résszel, kilépett 21 tag 1039 üzletrésszel. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztetek és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Borossebesi, 1924. 
okt. hó 7. Az igazgatóság.

Nyárszegi fogy, és értékesitő szövet
kezet 1924. dec. 14 én d. u. 2 órakor a község
házánál évi rendes közgyűlést tart, melyre 
a tagok az alapszabályok 24. § a értelmében 
meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő ta
gok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1924. év december 
hó 21-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napj- 
rend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg- 
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az 
üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netatáni indít
ványok. — 1924. év junius hó 30-án a tagok 
száma 208, üzletrészeinek száma pedig 7050 
volt. A felügyelő-bizottság áftal megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggeszletet. 
és mindenki által megtekinthető. Kelt Nyárszeg, 
1924 nov. 18. Az igazgatóság.

Nagygalembfalval fogy, és értékesitő 
szövetkezet 1924. december hó 14 én d. u. 3 
órakor a községházánál évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. § a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határo
zatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
december hó 21-én fog megtartatni, mely te
kintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészi 
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat 
az üzlelrészlőke gyarapítására. 8. Netaláni indít
ványok. 1924. év junius 30-án a tagok száma 
220,üzletrészeinek száma pedig 1252 volt, az 
év folyamán kilépeti 2 tag 42 üzletrésszel. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Nagygalamb- 
falva, 1924 junius 30. Az igazgatóság.

Jobbágyfalvai fogy, és érték, szövetke
zel 1924. évi december 21-én d. u. 3 órakor a

r. k. iskolában évi rendes közgyűlést tart, melyre 
a tagok az alapszabályok 24, §-a értelmében 
meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő 
tagok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1924. év december hó 
28 án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképesdesz. Napirend:
1. Múlt évt üzleteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
felmentvények megadása. 3. Mérleg megállapir 
tás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 
5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő- 
bizottság választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke., 
gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 1924. évi 
junius 30-án a tagok száma 66, üzletré
szeinek száma pedig 167 volt. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben ktfüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt, Jobbágyfalva, 1924 decem
ber 1. Az Igazgatóság.

" Magyarói-fogyasztási és értékesítő szö
vetkezet 1924. évi december hó 15-én d. u. 3 
órakor a községházánál 1924. évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabá
lyok 24. § a értelmében meghivatnak. Ha a 
közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyü- 
és a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év december hó 22 én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Ja
vaslat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. Neta- 
taláni Indítványok. 1924. év junius 30-án a ta
gok száma 471, üzletrészeinek száma pedig 
5367 volt, az év folyamán belépett 1 tag 6 
üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által meg
vizsgált évi mérleg a bolthelyiségben .kifüggesz
tetett és mindenki által megtekinthető. Kelt 
Magyaró, 1924 junius 24. Az igazgatóság.

Torockószentgyörgy és Vidéke fogy, és 
értékesítő szövetkezet 1924. évi december hó 
21-én délután 3 órakor a községházánál 
1924. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok 
az alapszabályok 24. § a értelmében meghivat
nak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok cse
kély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy 
a’ közgyűlés 1924. december hó 28 án fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. 
Az igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő bi
zottság választása. 7. Javaslat az üzletrész
tőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. — 
1924. évi junius 30-án a tagok száma 355 Volt, 
üzletrészeinek száma pedig 13.974 volt. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
állal megtekinthető. KeF Torockószentgyörgy, 
1924. évi december 1. Az igazgatóság.

Buz&sbesenyői fogyasztási és értékesitő 
szövetkezet 1924. évi dec. hó 2lén délután 
3 órakor a r. kath. iskolában évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a érteimében meghivatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924 
év december hó 28 án fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5? Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javas
lat az alaptőke emelésére. 8. Netaláni Indít
ványok. 1924 junius 30-án a tagok száma 148,
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üzletrészeinek száma pedig 295 volt, az év 
folyamán belépett 1 tag 1 üzletrésszel. 
A felügyelő-bizottság áltál megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és min
denki által megtekinthető. Kelt Buzásbesenyő, 
1924. nov. 23. Az igazgatóság.

Pancotai fogyasztási és értékesítő szö
vetkezet 1924. évi december hó 14 én d. u. 

<3 órakor a iskola helyiségében évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyű
lés 1924. évi december hó 21-én fog meg
tartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi 
üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felment
vény megadása. 3. Mérleg megáilapitás. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő-bizott
ság választása. 7. Az alapszabályok 24., 31. és 
36/e §-ainak módosítása. 8. Javaslnt az üzlet
résztőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 
1924. junius 30-án a tagok száma 679, üzlet- • 
részeinek száma pedig 9436 volt, az év folya
mán belépett 2 tag 3485 üzletrésszel, kilépett 
5 tag 20 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság 
állal megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben -~ 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt, Pancota, 1924. szept. 14.

’ • Az igazgatóság.
Bögözl fogyasztási és érékesitő szö

vetkezet 1924. évi december hó 14-én délután 
3 órakor a községházánál évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24 §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924 év dec. hó 21-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: I. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről - 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javas
lat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni 
indítványok. — 1924. jun. 30-án a tagok szá
ma 182, üzletrészeinek száma pedig 824 volt, 
az év folyamán belépett 16 tag 249 üzletrésszel. 
A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és min
denki által megtekinthető. Kelt Mugeni,. 
1924 junius 30. Az igazgatóság.

Málnás és vidéke fogyasztási és ért. szö
vetkezet 1924. december 14-én. d. u. 3 órakor 
a református iskolában 1924. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az 
alapszabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. 
Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély 
száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a 
közgyűlés 1924. év december hó 21-én fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel- 
menlvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő bizott
ság választása. 7. Javaslat az üzlelrészlőke gya
rapítására. 8. Netaláni indítványok. — 1924. 
junius 30-án a tagok száma 187, üzletrészeinek 
száma pedig 7161 volt. A felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Málnás, 1924. nov. 30.

Az igazgatóság.
Alblsl „Hangya" fogyasztási és értéke

sítő szövetkezel 1924. évi december 14-én
d. u. 3 órakor a ref. iskolában évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24.
§-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés
a tagok csekély száma miatt határozatképtelen
lenne, úgy a közgyűlés december 21-én fog
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megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása, és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapitás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
Igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelőbizotiság 
választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke gyara
pítására. 8. Netaláni indítványok. 1924. junius 
30-án a tagok száma 225, üzletrészeinek száma 
pedig 3078 volt. A felügyelő-bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki
függesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Albis, Í924. nov. 14. Az igazgatóság.

Mezőfelei fogyasztási és ért. szövetkezet 
1924. évi december hó 21-én d. u. 3 órakor a 
községházánál 1924. évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. § a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt hátározat- 
képtelen lenne, ugy a közgyűlés 1924. dec. 
hó 28 án fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend:
1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések 

♦ tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és
felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapitás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelőbizotiság 
választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke gyarapi- 
tására.8. Netaláni indítványok. 1924. jun. 30 án a 
tagok száma 105, üzletrészeinek száma pedig 
5702 volt, az év folyamán belépett 1 tag 2 
üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggeszte
tett és mindenki által megtekinthető. Kelt 
Mezőfele, 1924. dec. 2. Az igazgatóság.

SepsiárkosI Hangya fogy, és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi december hó 21-én d.u. 3 
órakor az iskola helyiségében 1924 évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés 1924. év 
december hó 28-án. fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatké
pes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredmény
ről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszáma, 
dások megvizsgálása és felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6; Felügyelő-bizottság választása. 7. Javas- 

. lat az üzletrésztőke gyarapítására. 8, Netaláni 
indítványok.’ 1924. év jun. 30-án a tagok 
száma 359, üzletrészeinek száma pedig 3790 
volt, az év folyamán belépett 2 tag 2 üzlet
résszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolt helyiségben kifüggesztetett 
és mindenki által megtekinthető. Keit Sepsi-_ 
árkosi, 1924 okt. 4. Az igazgatóság. -

Erdőcsinád és ,Vidéke fogy, és ért. szöv. 
1924. évi dec. 21-én d. u. 3 órakor a ref. isko
lában 1924 évi rendes közgyűlést tart, melyre a 
tagok az alapszabályok 24. §.a értelmében meg
hivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok 
csekély száma miatt határozatképtelen lenne, 
ugy a közgyűlés 1924. évi december hó 28-án 
fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok 
számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérlegmegállapitás. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság választása.
7. Javaslat az üzletrésztőke gyarapítására.
8. Netaláni indítványok. 1924 jun. 30-án a tagok,
száma 161, üzletrészeinek száma pedig 1097 
volt, az év folyamán kilépett 1 tag 6 üzlet
résszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett 
és mindenki által megtekinthető. Kelt Erdő
csinád, 1924. nov. 20. Az igazgatóság.

Lázárl-1 fogyasztási és értéskesitő 
szövetkezet 1924 évi december hó 14-én d. u. 
3 órakor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24.

Apróhirdetések.§-a értelmében meghivatnák. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határozat
képtelen lenne, ugy a közgyűlés 1924. dec. 
21-én. fog megtartatni, mély tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend : 
1. Műit évi üzleteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
felmentvény*  megadása. 3. Mérleg megállapí
tás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 
5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő- 

.bizotlság választása. 7. Az alapszabályok 12. 
§ ának módosítása 8. Javaslat az üzletrésztőke _ _
gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 1924. év \ doara. 
juniüs 30-án a tagok száma 71, üzletrészeinek 
száma pedig 5858 volt, az év folyamán a ta
gok 2646 újabb üzletrészt jegyeztek, kilépett 
1 tag 33 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt, Lázári, 1924. nov. 2.

Apróhirdetések ára: szavanként 2 lei. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számíttatnak, 

Legkisebb apróhirdetés dija 20 lel.

Ispán, nős, ki a gaz
daság minden ágában jár
tas azonnali, alkalmazást 
nyerhet Bizonyítvány má
solatokat elvár. Naláczy 
Gejza Púi. Jud. Hune- 

3751

Cim a kiadóba. 3749

Okleveles erdőtíszt ro
mán igazolvány birtokosa, 
erdészeti-foglalkozást ka- 
res. Címe: Szerkesztő
ségnél. 3752

50-60 hold birtokot 
A2 iaaziraló'sáp bérba, esetIcS gazdatiszt,A^lgazgaiosag. Vagyf önálló ispán! állást

Homoródbenel fogyasztási és ért. szövet- J^res ^gzeK gazdatiszt, 
kezet 1924. december 21-én d. u. 3 órakor a 
községházánál 1924 évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 24 §-a értelmé
ben meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő 
tagok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, ugy a közgyűlés 1924. december hó 
28 án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend : 
1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások-megvizsgálása 
és felmentvény megadása. 3. Mérleg megálla- 
gifás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 
5 Az igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő
bizottság választása. 7. Az alapszabályok 12. 
§ ának módosítása. 8. Javaslat az üzletrész 
tőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 
1924. év junius 30-án a tagok száma 158, üz
letrészeinek száma pedig 1944 volt. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Homoródbene, 1924. 
november 22. Az igazgatóság.

- Marosludasi Telepesek fogy, és ért. szö
vetkezet 1924. évi december hó 20-án d. e. 
11 órákor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében*  meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés 1924. 
év december hó 27-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredmény
ről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadá
sok megvizsgálása és felmentvény megadása. 
3. Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Ja
vaslat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. Neta
láni indítványok 1924. junius 30-án a tagok 
száma 177, üzletrészeinek száma pedig 1850 
volt A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
.évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Magyarludas, 
1924. november 20. Az igazgatóság.

Mures—Marósvásárhely. 
Gazdaköröknek, Hangya
szövetkezeti tagoknak ár
kedvezmény. 3753

Állást keres gazda
tiszt, gyakorlati képesítés
sel, 30 éves praxissal, óva
dék képes. Cim: Bene 
János Hadrév, Tordaara- 
nyos vm. 3743

Ványolásra, festésre 
gözpréselésre szöveteke, 
elfogad a Honvéd-utcai 
posztógyár. Cíuj. Doro- 
banfilor 118. sz. 3742 -

Mezőgazdaságnak min
den ágában, szőlő, bor
kezelésben több évi gya- 

okleveíes 

hér József Aíud, Mihail 
Viteazul. 3746

Gyümölcsfa és szótő- ____________
oltványok árjegyzékét korlattal biró 

kérjük Cótfaluaí és Cár- gazdatiszt állást keres. Fe- 
saí gyümölcsfa és szóló- ...................................... .
oltvány-iskolájától Cargu-

Megjelent az

EH&TI 
BÜZDÜH ZSEBMnPTÜmi

©

az
Megrendelhető .

ERDÉLYI BRZD9 bifldúhlDalában
Cluj—Kolozsvár.

Párisi Biláüliiállifás „Gvnnti Prix" 1900.

HWIZ D A-ffle HBstituons-FIuld
mosóüiz lovah számára

cwcm Szóvédjegy, címke és csomagolás védve, rara

PÁSZTORTÜZ
Erdély legjobb szépirodalmi lapja. 

Előfizetési árai:
. Belföldön : Külföldön:

Egész évre — — 350 Egész évre------ 450
Fél évre —  200 Fél évre-----------250
Negyed évre------- 100 Negyad évre 150

Kérjen mutatványszámot.
Aki öt előfizetőt szerez a Pásztortűzre, 

ingyen kapja negyedévig a lapot.

60 év óta az udv. és versenylstálókban van hasz
nálatban nagyobb strapáknál elő- és utóerősltötil, 

Inak merevségénél stb.

HWIZDB-íéIb Hsstitüons-Fluid 
kapható minden gyógyszertárban és drogériában, 

csak a KW1ZDA névvel valódi. 3647 
1 .


